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DER GOLDENE SCHNITT UND DIE NATUR

Ist das alles eine typische Eigenschaft des Wachstums oder handelt es sich nur

um einen faszinierenden Zufall?

Eine Sonnenblume mit 21 bzw. 34 Spiralen, die jeweils in die entgegengesetzte Richtung verlaufen.
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Seither hat man die Fibonacci-Folge und die Botanik eng miteinander verbun-
den. 1968 untersuchte der US-amerikanische Mathematiker Alfred Brosseau 4290
Zapfen von zehn unterschiedlichen Arten kalifornischer Nadelbiume und konn-
te beweisen, dass mit der unbedeutenden Ausnahme von 74, der Rest der Fibo-
nacci-Folge entsprach. Das waren 98,3% der Muster. Nachdem einige Zeit verstri-
chen war, wurde die wissenschaftliche Gemeinschaft — wie so hiufig — von Skepsis
befallen, so dass man das Experiment 1992 wiederholte. Der kanadische Botani-
ker Roger V. Jean erweiterte die Studie auf 12 750 Beobachtungen von 650 ver-
schiedenen Spezies. In diesem Fall erschien die Fibonacci-Folge in 92% der Fille.

Die Blitter der meisten langstieligen Pflanzen wachsen spiralformig und ten-
dieren zur Erfiillung eines speziellen Divergenzgesetzes, das fiir alle Pflanzenarten
gilt. Dieses Gesetz besagt, dass der von zwei aufeinanderfolgenden Blittern gebil-
dete Winkel konstant ist; er wird als Divergenzwinkel bezeichnet. Ausgedriickt wer-
den kann dieser Winkel sowohl in Grad als auch als Bruch; sein Zihler entspricht
der Zahl der Windungen um den Stingel von einem Blatt bis zu seinem dariiber-
stehenden Aquivalent, wihrend der Nenner aus der Anzahl der Blitter besteht, die
sich entlang der Spirale zwischen diesen zwei Blittern befinden.

Die Schimper-Braun’sche-Blattstellungsfolge, deren Glieder aus dem Verhiltnis
a,/a,,, einer Fibonacci-Zahl und der zwei Stellen weiter vorne gelegenen besteht, er-

méglicht uns eine Klassifizierung vieler Spezies entsprechend ihrem Divergenzwinkel.

Die Anzahl der in beide Richtungen verlaufenden Spiralen (8, 13) dieser Zapfen
entspricht aufeinanderfolgenden Zahlen der Fibonacci-Folge
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Der Romanesco (Brassica oleracea) ist das schonste Beispiel fiir ein natiirliches
Fraktal, weil seine Struktur deutlich sichtbar ist, ohne dass Berechnungen oder ma-
thematische Formeln nétig wiren. Wenn wir ein beliebiges Stiick herausschnei-
den, ist seine Form stets dieselbe wie das Ganze. Wir konnen seine Beziehung zu
& iiberpriifen, indem wir die Spiralen zihlen, die er in jede Richtung bildet. Das

Die Spiralen, die sich bei diesem Romanesco nach rechts
und links bilden, entsprechen der Fibonacci-Folge.
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Ergebnis sind zwei aufeinanderfolgende Zahlen der Fibonacci-Folge, und zwar 8
Spiralen nach rechts und 13 nach links.





